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Przedsiębiorcy wciąż w dobrych
nastrojach
Badanie Keralla Research - III kwartał 2016. Nastroje i koniunktura
w przedsiębiorstwach

Utrzymują się pozytywne nastroje wśród przedsiębiorców sektora
MSP. Wskaźnik KERNA ilustrujący kierunek zmian wyniósł w tym
pomiarze 53,95 pkt na minusie. Największy wpływ na uzyskany
wynik mają zwłaszcza dobre oceny przedsiębiorców dotyczące
kondycji ekonomicznej firm.
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Utrzym ują  s ię  pozytywne nastro je  wśród przedsiębiorców sek tora  MSP.
Wskaźnik  KERNA ilustrujący k ie runek  zm ian wyniósł w tym  pom iarze  53,95 pk t
na  m inusie . Na jwiększy wpływ na  uzyskany wynik  m ają  zwłaszcza  dobre  oceny
przedsiębiorców dotyczące  nie  tylko kondycji ekonom iczne j firm , a le  też
po lsk ie j gospodark i - wynika  z na jnowszego badania  Instytutu Kera lla
Research, k tóry od s iedm iu la t, co  kwarta ł  m onitoruje  nastro je  i p lany
zakupowe przedsiębiorców MSP w Po lsce .

W  trzecim  kwarta le  wśród przedsiębiorców m ik ro, m a łych i średnich firm  wciąż
dom inuje  optym izm . Jeszcze  w kwie tniowym  pom iarze  optym istów było  9,2
proc., natom iast te raz jest ich 20,2 proc. co  oznacza  wzrost o  11 pk t proc. -
korzystnie jszą  sytuację  gospodarczą  k ra ju zauważają  głównie  m a łe  i średnie
firm y oraz producenci. W ięce j też przedsiębiorców - w re lacji do  poprzedniego
kwarta łu - ocenia , że  kondycja  ich firm y poprawiła  s ię
w m inionym  kwarta le . Dla  co  pią tego badanego przedsiębiorcy osta tnie  trzy
m iesiące  były lepsze .

Na leży zauważyć, że  od początku tego roku z każdym  kwarta łem  ubywa
przedsiębiorców, k tórzy spodziewają  s ię  pogorszenia  kondycji ich biznesu. W
pie rwszym  kwarta le  pesym istów było  15,8 proc., a  te raz już 8,3 proc.
Dodatkowo w trakcie  s iedm io le tnich pom iarów nie  odnotowa liśm y tak  nisk iego
odsetka  firm , k tóre  inform owałyby o  spodziewanym  pogorszeniu

branży. To innymi słowy,
proces uczenia się od
innych\ni dostosowania "ich"
(...) >>>

Koszty jakości

Wszystko, a więc również
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Wdrażając Kompleksowe
Zarządzanie Jakością, nie
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W ko le jnych m iesiącach przedsiębiorcy MSP nie  prognozują  żadnych
istotnie jszych zm ian w funkcjonowaniu po lsk ie j gospodark i oraz w swoim
biznesie  - w większości spodziewają  s ię  utrzym ania  sta tus quo i liczą  na
utrzym anie  dobre j koniunk tury.

Z badania  Kera lla  Research wynika  też, że  w trzecim  kwarta le  nieznacznie
spadła  sk łonność przedsiębiorców do inwestycji. Index  ZAIR  ilustrujący zm iany
w planach zakupowych firm  wynosi m inus 60,20 pk t (w re lacji do osta tniego
pom iaru spadł o  0,60 pk t). Warto  podkreślić, że  nada l jest to  bardzo dobry
wynik , a  przedstawicie le  sek tora  MSP chcą  wydatkować w na jbliższych trzech
m iesiącach. Kupować będą głównie  firm y produkcyjne , transportowe oraz
zatrudnia jące  10 – 249 pracowników. Podję to  decyzje  przede  wszystk im  o
inwestowaniu w oprogram owanie , nie ruchom ości, a  także  rem ont loka li i
pom ieszczeń. Zwiększyć za trudnienie  natom iast istotnie  częście j p lanuje
przem ysł. Tradycyjnie , inwestycji w trzecim  kwarta le  nie  planują  m ik ro firm y.
Inform acje  szczegó łowe z badania  „Skaner MŚP”

KRAJOWA GOSPODARKA  W OCENIE MSP

Przedsiębiorcy lepie j ocenia ją  kondycję  k ra jowej gospodark i w m inionym
kwarta le .
W  trzecim  kwarta le  znacząco wrosła  liczba  przedstawicie li sek tora  MSP, k tórzy
zauważają  poprawę kondycji po lsk ie j gospodark i w osta tnim  kwarta le . Jeszcze
w kwie tniowym  pom iarze  optym istów było  9,2 proc., natom iast te raz jest ich
20,2 proc. (zwyżka o  11 pk t proc.).

Korzystnie jszą  sytuację  gospodarczą  w k ra ju zauważają  głównie  m ałe  i średnie
firm y oraz producenci i przedsiębiorcy prowadzący dzia ła lność hote la rską.

O  8,7 pk t proc. spadł odse tek  pesym istycznych ocen kondycji po lsk ie j
gospodark i w drugim  kwarta le . Jako gorszą , sytuację  w k ra ju ocenił b lisko co
pią ty badany, podczas gdy przed trzem a m iesiącam i, w ten sam  sposób
odpowiada ł, co  trzeci przedsiębiorca .

OCENA  KONDYCJI FIRMY

Wzrosła  liczba  przedsiębiorców, dla  k tórych m inione  trzy m iesiące  przyniosły
poprawę kondycji firm y.

W ięce j przedsiębiorców - w re lacji do  poprzedniego kwarta łu - ocenia , że
kondycja  ich firm y poprawiła  s ię  w m inionym  kwarta le . Dla  co  pią tego

Kondycja leasingu

Europejski rynek leasingu na
koniec 2015 roku osiągnął
wartość 314,9 mld euro, przy
9,4 proc. wzroście (r/r).
Polska branża leasingowa z
16,3 proc. dynamiką znajduje
się w gronie sześciu
największych rynków leasingu
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2016 roku.

Optym iści, k tórzy osta tni kwarta ł ocenia ją  jako lepszy dla  firm y to  przede
wszystk im  przedstawicie le  branży handlowej, k tórzy – przypom nijm y, już w
poprzednim  odczycie  na jczęście j k reślili optym istyczne  scenariusze  dla  swojego
biznesu na  nadchodzące  m iesiące .

Jednocześnie  ubyło  przedsiębiorców, według k tórych, ich firm a w drugim
kwarta le  m a się  gorze j. Niem nie j trzeba  odnotować, że  tak  nisk iego odse tka
pesym istów nie  było  od początku prowadzenia  badań wśród przedstawicie li
sek tora  MSP, czyli od 2009 roku.

PROGNOZA  SYTUACJI GOSPODARCZEJ POLSKI

Rewolucji w gospodarce  racze j nie  będzie . Przedsiębiorcy zak łada ją  stabilizację
w trzecim  kwarta le  .

Zdaniem  prawie  49 proc. przedsiębiorców, nadchodzące  trzy m iesiące  nie
przyniosą  dla  k ra jowej gospodark i żadnych istotnych zm ian. Tak ie  zdanie
podzie la  o  10,2 pk t proc. więce j badanych w re lacji do kwie tniowego odczytu.
Istotnie  częście j inform ują  o  tym  firm y zatrudnia jące  od 50 do 249
pracowników.

Jednocześnie  stopnia ł odse tek  ank ie towanych przewidujących, że  sytuacja  w
Po lsce  pogorszy s ię . W  re lacji do osta tniego pom iaru oznacza  to  regres o  2,8
pk t proc., (wówczas ana logicznie  twie rdziło  23 proc. dziś – 20,2 proc.).

PROGNOZY KONDYCJI WŁASNEJ FIRMY

Od początku tego roku z każdym  kwarta łem  ubywa przedsiębiorców, k tórzy
spodziewają  s ię  ogorszenia  kondycji ich biznesu.

Podobnie  wygląda sytuacja  jeśli chodzi o  prognozy dotyczące  własne j
dzia ła lności, bowiem  większość przedsiębiorców nie  przewiduje  żadnych
zawirowań w firm ie   w trzecim  kwarta le . Tak i scenariusz, w przeciwieństwie  do
m ik ro i m a łych firm ,  istotnie  częście j zak łada ją  średnie  przedsiębiorstwa.

W pie rwszym  kwarta le  pesym istów było  15,8 proc., w drugim  – 11,2 proc., a  w
trzecim  już 8,3 proc. (spadek  o  7,5 pk t proc wobec styczniowego pom iaru i o
2,9 pk t proc. w odniesieniu do kwie tniowego).

Na poprawę liczą  przede  wszystk im  właścicie le  za trudnia jący od 10 do 49 osób.

Banner wyblakł na
słońcu?

Na początek przyjmijmy
proste założenie, że
rozmawiamy o
biznesie/przedsiębiorstwie,
które ma jakąkolwiek
świadomość potencjału
marketingowego w medium
internetowym. Nie mówimy
tutaj o „zróbmy (...) >>>
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Wskaźnik  nastro jów przedsiębiorstw KERNA wyniósł 53,95 pk t. na  m inusie .
Wobec osta tniego odczytu oznacza  to  nieznaczny wzrost, bo o  1,48 pk t. Jest
to , podobnie  jak  w kwie tniowym  pom iarze , wynik  zbliżony do uzyskanego
drugim  kwarta le  ubiegłego roku, k iedy to  wskaźnik  KERNA osiągną ł 54,51 pk t
na  m inusie .

Na wyniku zaważyły głównie  bardzo dobre  oceny m inionych trzech m iesięcy,
zarówno jeśli chodzi o  k ra jową gospodarkę , jak  i kondycję  własne j firm y.
Poprawę sytuacji gospodarcze j w Po lsce , w przeciwieństwie  do na jm nie jszych
przedsiębiorstw, zauważają  przede  wszystk im  m ałe  i średnie  firm y. W
prognozach na  nadchodzący kwarta ł przedsiębiorcy sek tora  MŚP nie
spodziewają  s ię  żadnych poważnie jszych zm ian w funkcjonowaniu zarówno
własnego biznesu, jak  i w gospodarce .

INDEX ZAIR – wzrósł do – 60,20 pkt

Index  ZAIR  obrazujący ska lę  zakupów prowadzonych przez firm y MSP oparty
jest na  wskazaniach o  wydatkach na  inwestycje  i rezygnacji z p lanów
zakupowych na  dany kwarta ł w firm ie . W  te j edycji badania  odczyt INDEXU ZAIR
wyniósł 60,20 pk t na  m inusie . Uzyskany wynik  wobec poprzedniego jest niższy 
o  sym boliczne  0,30 pk t. Jednocześnie  warto  podkreślić, że  w da lszym  ciągu
jest to  jeden z na jlepszych wyników. Dla  porównania , w ubiegłym  roku w
ana logicznym  okresie  ZAIR  uzyska ł wynik  m inus 75,00 pk t, natom iast w 2014
roku – 66,70 pk t na  m inusie . Spośród 12 badanych obszarów zakupowych, w
większości z nich przedsiębiorcy prze jawia ją  większą  sk łonność do inwestycji.
Na jwiększy wzrost dotyczy planowanych rem ontów ha l i pom ieszczeń (wzrost z
m inus 65,9 pk t do m inus 54,6 pk t) oraz zakupu nowego oprogram owania
(zwyżka o  10,5 pk t). W ięce j przedsiębiorców zam ierza  także  ponieść wydatk i
na  infrastruk turę  te lekom unikacyjną  oraz za inwestować w sk lep inte rnetowy.

METODOLOGIA, PRÓBA
Próba: uczestnicy badania to mikro, małe i średnie przedsiębiorstwa, losowane z bazy
danych GUS oraz branżowych zestawień bazodanowych. Próba ogólnopolska,
reprezentatywna, wynosi N = 600. Błąd pomiaru +-4 proc., poziom ufności 95 proc.
Próba oddaje strukturę firm MŚP w Polsce. Badanie uwzględnia reprezentację firm
mikro - zatrudniających do 9 osób.
W badaniu biorą udział wyłącznie firmy prywatne, prowadzące aktywną działalność
zarobkową.
Respondent: osoba odpowiedzialna lub współodpowiedzialna za zarządzanie firmą.
Najczęściej właściciel, współwłaściciel firmy, dyrektor zarządzający, wspólnik, prezes,

Indie wychodzą z cienia
Chin

Komentatorzy często
porównują C hiny i Indie jako
dwa ogromne rynki
wschodzące i dwie
najważniejsze gospodarki z
punktu widzenia globalnego
wzrostu. W ostatnim czasie
Indie i C hiny przyćmiły
pozostałe gospodarki (...)
>>>
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zakupy, inwestycje. Jeden respondent - reprezentował jedną firmę.
Technika: wywiady telefoniczne wspomagane komputerowo (CATI). Realizacja:
s ierpień 2016.
Badanie prowadzone jest kwartalnie od 2009 roku.

Izabella Młynarczyk, ana lityk  rynku Kera lla  Research.
Kera lla  Research Instytut Badań i Rozwiązań B2B
www.kera lla .pl

Izabella Młynarczyk

O tym, że dynamicznie
rosnący eksport to jeden z
największych sukcesów
polskiej gospodarki i siła
napędowa rozwoju kraju
wiedzą wszyscy. Tylko co
dalej? >>>
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